## 广告 3

# 湖北:农民体育+,"寒"出乡村振兴新风貌

四月的荆楚大地,沃野千里,麦苗青青,生机盎然。

今年是贯彻党的二十大精神的开局之年,也是加快建设农业强国的起步之年。湖北省委、省政府坚持按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求,全面推进乡村振兴。

农田里,插秧机、无人植保机……新技术、新机器轮番登场,春耕现场,科技范十足。在4月16日开幕的湖北省第九届农民运动会赛场上,抛秧苗,挑担子、运粮食……农民朋友们同样不甘示弱。

湖北省农民运动会从1988年起举办,至今已成功举办九届。多年来,湖北省坚持"体育搭台,三农唱戏",通过举办农民运动会推进农体深度融合,有效提升了农民素质,繁荣了农村文化,促进了农业发展。

"湖北省农民运动会,在充分展示湖北农民积极、健康、拼搏、奋进精神风貌的同时,也促进了农村邻里和谐,形成文明乡风,为乡村治理探索出有效路径,为实施乡村振兴注入了活力。"湖北省政府相关领导表示。

#### 农民体育+组织化,"赛"出现代农民新风采

四月的潜江市浩口镇浩口村,白天家家户户忙个不停,插秧、施肥、除草……傍晚时分,村委会广场灯光亮起,村民不约而同来到这里,有的跳着健身操、有的唱着民歌、有的跑步……村民肖艳梅能歌善舞,据她介绍,浩口镇成立了农民体育协会,经常组织村民开展乡村广场歌舞大赛,乡村田径趣味赛等活动,"体育活动多了,我们也不打麻将了,都想着怎么把日子越过越好!"日前,她和当地14名农民广场舞爱好者在湖北省第九届农民运动会上取得了自选套路(莲响舞)第二名的成绩。

发展农民体育是提升农民健康水平,培养和造就体魄强健的高素质农民的必然选择,是实现全民健身、保障全民健康的重要内容。农运会是"省之大事""农之要事""民之喜事"。发展农民体育是新时代和美乡村建设的重要组成部分,是构建具有中国特色的全民健身体系的基本要素,是推动农村精神文明建设和倡导健康文明生活的重要内容。湖北省委、省政府领导多次强调,丰富多彩的体育活动,对提升农村精神面貌、和谐邻里关系、抵制愚昧落后文化,提高农民身体素质,提高农业生产力水平、繁荣农村经济都有着十分重要的作用。按照省委、省政府的要求,湖北省农业农村厅、湖北省体育局通力协作,湖北各市州县区积极响应,湖北农村体育活动在荆楚大地如火如荼展开。

"要将文明体育活动延伸到村到户,就必须将农民组织起来。"湖北省农业农村厅副厅长陈志勇表示。农民体协自成立之时,就具备专业性和公益性,承担着农民体育发展的职能。2014年之前,省、市、县、乡建立了较完善的四级农民体育协会组织。省市两级都成立了农民体育协会,县、乡农民体育组织分别占全省县(市)、乡镇总数的70%和80%,有30%农民体育组织已建立到村级,形成了较为完善的四级农民体育协会组织体系,分别设立了办事机构、活动场所、和专(兼)职岗位,并安排了一定的活动经费。

当前,湖北抢抓协会改革的机遇,按照"市县农民体育工作有位子,乡镇文体工作有牌子,村级健身活动有场子"的要求,推进协会向乡镇、行政村延伸,实现乡乡有组织,村村有平台,建立点面结合、纵向到底、横向到边的农村体育组织网络体系。同时进一步加强农民体协队伍建设,着力打造一支思想作风扎实、工作能力强、专业素质好,想干事能干事干成事不出事的农民体育骨干队伍;充分聚合农业、体育、教育以及社会上各类专业力量,建设一支有时间、能下沉、能服务、能教学指导的农民体育技术队伍,从根本上解决影响农民体育事业发展的突出问题。

潜江市不仅是闻名中外的小龙虾之乡,也是农民体育文化蓬勃兴起地。"莲响舞、潜江民歌、蚌壳精、采莲船……"都是当地村民原创的体育文化活动。此外,潜江市还成功举办了湖北省第一届、第二届农民钓虾大赛,"巧渔夫"杯千城百战潜江站钓鱼竞技赛和第四届气排球比赛等重大赛事,一项项精彩活动的演绎,展示出潜江市农民体育组织的巨大活力。潜江市农民体协负责人郭庆说,潜江市农业农村局党组始终坚持安排专人专班抓农民体育协会工作,做到了协会工作有领导、有班子、有专人、有场所、有经费,有力保障了农民体育事业持续健康发展。

同时,湖北农业农村部门经常联合钓鱼协会、舞龙舞狮协会、广场舞协会等社团组织进村开展专项体育培训和举办专项赛事,真正实现了把体育健身服务送到农民身边,打通农民体育活动最后一公里,把赛事办在田间地头,实实在在丰富农民文化体育生活,达到了强健体魄、提高身体素质的目的。

随着乡村全民健身公共服务供给能力不断增强、服务水平不断提升,湖北农民体育运动会也是年年出新。不仅场所年年有新意,而且项目更加贴近农民,既有竞技性,又有趣味性,每个项目都突出"农乐",赛的是农民拿手的农活,比的是乡村振兴带来的"精气神",这让农民体育运动会在湖北农村更受欢迎。

#### 农民体育+体验游,"赛"出产业新形态

走进湖北枝江市问安镇同心桥村,一辆辆旅游巴士依次停放在路边, 一队队中小学生接连来到村里进行研学,吸引他们的不仅仅是乡村生态, 更是农民体育活动带来的趣味农耕比赛项目。以体育搭台,枝江市的乡村 产业唱出了"新戏法"。

在同心桥村的同心花海景区,人口处的小广场上,40多位小学生正排成五队比试谁能以最快的速度将南瓜运送到指定地点。"这个是湖北省第九届农民运动会其中的一个比赛项目,没想到场地设施建好后,特别受市民朋友尤其是学生的欢迎。"同心花海农业旅游开发有限公司董事长、总经理王玉梅介绍。独轮运瓜、背篓投篮、车水坑旱、翻山越岭、农家推磨……一个个农民运动会的比赛项目构成园区一道道靓丽的风景,每天吸引着众多南来北往的游客前来比试、游学。除了有趣的劳动竞赛项目,这里还花开四季,春赏樱花,夏赏荷,秋有菊花,冬看梅。王玉梅和同事一道将园区精心培育成四季常看常新的花园和果园。"学生来这里可以体验农耕文化,既学到了知识,又锻炼了体魄,既陶冶情操,又增长了见识。"一位正带着学生团体来研学游的老师说,"学校已经将这里列为社会劳动实践课基地。"

时间回溯到2020年,当时王玉梅还一筹莫展。受疫情影响,王玉梅和丈夫投入几十年的积蓄,倾尽全力打造的同心花海景区从日接待游客七八千人,陡然猛降。景区没了游客,周边来此打工或开餐饮民宿的村民也没了收入。"是农民运动会让我们起死回生!"王玉梅说,"自从村里承办农民体育运动会后,景区作为运动会比赛主要场地,便成了宜昌及周边市民和学校研学游的主要基地、对公亲们来说,在运会竞议和价值运过超过一场比赛!"

游的主要基地。对乡亲们来说,农运会意义和价值远远超过一场比赛!" 举办一场赛事,建立一个基地,带活一个产业。为了推动农民体育和 乡村旅游业融合发展,湖北因地制宜,结合各地山水、人文、历史特色,依托 农业企业、农场庄园、农业合作社等,推动钓鱼、抓虾、采果、插秧等农耕农 趣与乡村旅游、休闲旅游融合,培育一批田园山水特色的农民体育赛事活动和乡村体育旅游项目。

2021年9月22-24日,全省农民钓虾比赛在潜江举行。全省各市(州)及潜江部分乡镇共25支代表队125人参加比赛。湖北潜网生态小龙虾产业园集团有限公司董事长康峻说:"我们换种方式让小龙虾留住了客人,让到潜江的食客们不断放慢脚步,不仅吃虾,还要玩虾、'游虾'。"据康峻介绍,农民钓虾比赛的举办,还带活了周边村庄的乡村游。仅全省农民钓虾比赛承办地——潜江小龙虾交易中心周边3公里,半年间就新增了20多家民宿,形成了从撮虾子到钓龙虾、烧龙虾吃喝玩乐住一条龙服务产业,农民体育健身活动与农业产业融合发展案例正在荆楚大地风起潮涌。

为了更好地促进农民体育与乡村游融合,湖北恩施州恩施市太阳河乡还连续举办了四届中国恩施"梭布垭石林杯"十大拐自行车爬坡赛,每年接待来自全国20多个省份的骑行爱好者,带动乡村旅游3000余人次。体育与旅游的融合,让太阳河这个名不见经传的小乡村有了享誉全国的"金牌赛事"。同时,在这个"金牌赛事"的带动下,太阳河乡又持续开展丰收节、全民健康跑等系列群众性体育活动,真正让体育运动成为乡村的靓丽风景。

湖北农民体育始终秉承"崇尚人人体育、共创美好生活"的宗旨和农体旅融合发展的理念,积极推进农民体育与农业产业融合发展,弘扬推广农业产业文化。湖北省第九届农民运动会紧紧围绕乡村振兴,着眼服务三农,突出农耕、农技、农趣,将全面促进农民体育向农村延伸,实现体育与文化、旅游和农业产业发展深度融合。

### 农民体育+环境整治,"赛"出乡村新颜值

体育点亮了乡村美好生活。中国要美,农村必须美。随着体育活动在乡村的深人展开,也刷新了乡村颜值。

最美人间四月天。近日,在枝江市问安镇,只见乡村道路两旁,既建有健身休闲绿道、登山步道,还设有徒步骑行驿站。有的环村路贯穿千年稻乡、楚韵问安等多个富有地方特色的地标。游客行走其中,既欣赏了美丽乡村新貌,又了解了问安镇的历史人文、乡土特色和乡村振兴建设成果。人们绝想不到,这里曾以"贫穷落后"出名。问安镇是宜昌市产粮第一大镇,一直以来,这里的乡亲们除了传统种养业,想不到其他致富路子。随着一批批能人返乡,尤其是湖北省第九届农民运动会举办地落户问安镇,这里的乡村颜值正悄然变化。

"以前我们湾子环境又破又烂,下雨一身泥,这两年我们的居住环境发生了很大的变化,现在就好像生活在画里面,一点也不比城里差!"谈及环境的发展变化,问安镇万水桥村村民都激动不已。抓住举办湖北省农民体育运动会的机遇,问安镇党委书记杨爱丽介绍,镇里结合和美乡村建设,开发河流、古驿道、乡道时,还统筹规划研学旅行基地、体育培训基地等,串珠成线打造具有田园风光、乡土风情的体育特色村庄,不仅留住乡愁乡情,还能带动乡村建设。如今走进问安镇,整洁的村庄生机盎然,干净的水泥路通向家家户户,绿树红花中掩映着一栋栋崭新的农家小楼,炊烟袅袅、乡韵醉人,闲适的农耕风情与田间的农忙景象相映成趣。农民体育活动的展开既为问安"塑形",也为问安"铸魂"。在新的规划和建设中,大溪文化、荆楚文化、三国文化已成为展示问安镇乡村文化软实力的闪亮名片。

为了缩小城乡全民健身事业的差距,更好地满足广大农民对健康生活的需求,湖北省大力实施全民健身战略,以推进和完善农村公共体育服务为重点,加大公共体育设施建设投入,充分利用社区村委会、文化广场和易迁点空地等公共区域建设全民健身活动设施,进一步创优农村全民健身发展环境。经过持续多年发展,湖北在继续巩固已完成的农民体育"两打两晒(赛)"健身工程的基础上,结合和美乡村建设,按照"建好身边场地,抓好身边组织,搞好身边活动"的"三边"要求,科学规划、全面整合,极大改善了农民群众健身设施条件。目前,建成省级农民体育运动项目基地30个,涵盖了健身秧歌、舞龙舞狮、武术、篮球、乒乓球等15个体育项目。湖北还培育出了体育特色"名牌"乡镇,共创立了6个全国"武术之乡"、3个全国"田径之乡"、1个"中国龙狮之乡"、5个全国"农民体育健身活动基地"。

在农民体育运动蓬勃发展的同时,湖北农民体协注重挖掘民间特色体育项目,结合湖北地域特点和各种体育文化分布状况,经过深人挖掘整理,全省形成了以武当文化、土家文化为背景的武当太极拳术、宜昌长阳巴山舞、恩施来凤摆手舞、神农架梆鼓等一系列独具匠心的农民特色体育文化活动,深受广大群众喜爱,得到了国家体育总局和中国农民体协的好评。

在湖北潜江市庄场村,村委会因地制宜将健身苑修在了水稻田边,安装了路灯,农村生态环境、农民文体活动呈现新气象。村民也积极整合资源,在自己的房屋内组织"议事堂",为邻居开设每周一期的健身知识普及讲座。"老年人岁数大了,每天都要来锻炼,跳跳唱唱,也会在'议事堂'听听讲座,最开心了!"70岁的村民王明涛笑着说。

#### 农民体育+基层治理,"赛"出和谐邻里情

"有了粮棉油,更想书戏球。"体育赋能乡村振兴,不仅富了村民的口袋,强健了农民的体魄,还为先进文化的传播提供了土壤,在加强农村基层治理和推进农村精神文明建设等方面发挥着积极作用。

湖北恩施市太阳河乡从2017年便开始举办农民体育运动会,随着农民体育运动会的连年开展,丰富多彩的体育活动日渐成为乡亲们庆祝节日、陶治身心的首选。乡党委书记钟辉说,在农民体育健身活动的影响和带动下,相比过去,在农闲和节假日里,村民喝酒打牌的少了,扯皮闹事的少了,说是道非的少了,参与锻炼的多了,农村综合治理工作更好做了。湖北鄂州市曾连续多年举办村村篮球赛,在湖北潜江市浩口镇,由农民体协组织的农民春晚,年年火爆。随着一项项体育活动的普及和发展,篮球、跑步、健身操等项目已经覆盖全村各个年龄段,很多外出务工的年轻村民在运动中沟通情感、消弭分歧、凝聚共识。

在湖北很多村庄,村里的健身广场成了热门社交场所。在"农民体育运动会""全民健身周"和体育"三下乡"等形式多样的体育健身活动的引导下,日常健身活动也如火如荼。农民群众日常自发组织开展"半小时生活圈""家门口健身"活动,农忙期间纷纷把体育健身活动搬到田间地头进行。

"自从有了这些体育项目,大家变得更亲了。"65岁的浩口镇庄场村村民李本万说,"经常参加运动会,村民们不仅健身意识增强了,健身地还成了村民们矛盾化解地、误会消除地。"据当地村民介绍,以前村民有了矛盾,就老死不相往来,如今村里人都聚在一起健身,有啥事都说开了,也不红脸,不知不觉误会就消除了。

放眼荆楚乡村,农闲时间,踊跃参与球类、棋类、舞蹈、跳绳、拔河等竞技比赛项目的多了,聚集在一起喝酒、打牌的少了,村民体魄更强健了,乡风更文明了。目前,湖北已有56个全国"亿万农民健身活动"先进乡镇,238个省级群众体育先进乡镇。体育活动正悄然渗入乡村文化肌理,提高了村民的文明程度,提升了农村基层治理水平。 李卫东魏元林姜德平



▲游客在湖北省第九届农民运动会赛事举办地之 一同心花海景区体验农事活动。





■学生在湖北省第九 届农民运动会赛事举办地 之一同心花海景区体验农 事活动。



▶湖北恩施市太 阳河乡村民体育健身 基地。